
1 
 

भारत सरकार 

विवध और न्याय मंत्रालय 

न्याय विभाग 

लोक सभा 

तारांककत प्रश्न सं. *168 

विसका ईत्तर बुधिार,07 मार्च,2018 को कदया िाना ह ै

 

सूर्ना के ऄवधकार के ऄंतगचत सी॰सी॰टी॰िी॰ फुटेि 

*168. श्री के॰ परसुरमनः 

क्या विवध और न्याय मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कक :   

(क) क्या सूर्ना के ऄवधकार ऄवधवनयम, 2005 के ऄंतगचत न्यायालयों में ईपलब्ध कराए गए सी॰सी॰टी॰िी॰ 

कैमरों के फुटेि को सरकार द्वारा सािचिवनक रूप से ईपलब्ध ्कराने के वलए नइ पहल की गइ ह ैऄथिा ककए 

िाने का प्रस्ताि ह;ै  

(ख) यकद हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या ह ैतथा आस कदम के पीछे क्या औवर्त्य ह;ैऔर  

(ग) यकद नहीं, तो आसके क्या कारण हैं ? 

 

 

ईत्तर 

विवध और न‍्याय तथा आलेक्रॉवनकी और सूर्ना प्रौद्योवगकी मंत्री (श्री रविशंकर प्रसाद) 

(क) स े(ग) : एक वििरण सदन के पटल पर रख कदया गया ह ै।  
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लोक सभा तारांककत प्रश्न संख्या *168 विसका ईत्तर 07 मार्च, 2018 को कदया िाना ह ैके भाग (क) स े(ग) 

के ईत्तर में वनर्ददष्ट वििरण ।  

(क) स े(ग)  :2015 की ररट यावर्का (दांविक) संख्या 99 (प्रदयूमन वबष्ठ बनाम भारत संघ और ऄन्य) में, 

भारत के ईच्चतम न्यायालय ने, ऄन्य बातों के साथ, यह वनदशे कदया ह ैकक प्रत्येक राज्य/संघ राज्यक्षेत्र (ऐस े

छोटे राज्यों/संघ राज्यक्षेत्रों िहां संबंवधत ईच्च न्यायालयों द्वारा ऐसा करना करिन समझा िाए, के ऄपिाद के 

साथ) के कम से कम दो विलों में ऄधीनस्थ न्यायालयों के ऄंदर और न्यायालय पररसरों के ऐसे महत्िपूणच 

ऄिस्थानों पर विन्हें उवर्त समझा िाए, सीसीटीिी कैमरे (अवियो ररकार्डिग रवहत) लगाए िाए ं। माननीय 

ईच्चतम न्यायालय ने अगे वनदशे कदया ह ैकक यह िांछनीय ह ैकक सीसीटीिी कैमरे सभी ऄधीनस्थ न्यायालयों 

में ऐसी र्रणबद्ध रीवत में लगाए िाएिंो ईच्च न्यायालयों द्वारा ईवर्त समझी िाए । माननीय न्यायालय के 

ईपरोक्त वनदशे के ऄनुसरण में, सभी ऄधीनस्थ न्यायालयों में कैमरा लगाने की कारचिाइ करने हतेु  न्याय 

विभाग, विवध और न्याय मंत्रालय केऄ.शा. पत्र संख्या 15018/10/2015-न्याय.II/इ-न्यायालय तारीख 28 

ऄगस्त, 2017 द्वारा माननीय ईच्चतम न्यायालय के अदशे की एक प्रवत सभी ईच्च न्यायालयों के 

महारविस्रारों और सभी राज्यों/संघ राज्यक्षेत्रों के मुख्य सवर्िों/प्रशासकों को ऄगे्रवित की गइ थी । संबंवधत 

ईच्च न्यायालयों को ऄपनी ऄवधकाररता में अन ेिाल ेऄधीनस्थ न्यायालयों में सीसीटीिी कैमरा लगाने के 

वलए विवनश्चय और कारचिाइ करनी ह ै। माननीय ईच्चतम न्यायालय द्वारा यह और वनदशे कदया गया ह ैकक 

सीसीटीिी कैमरों की फुटेि सूर्ना के ऄवधकार के ऄधीन ईपलब्ध नहीं होगी और संबद्ध ईच्च न्यायालय की 

ऄनुज्ञा के वबना ककसी को प्रदान नहीं की िाएगी ।   

************** 

 


